

实现整体搬迁 借产业开发奔小康

弓山村搬家记

□ 本报记者 从春龙
本报通讯员 王西辉



住进新房的李宗荣(右)喜笑颜开。

了瓦。屋里熏得黢黑。”

有次闺女回家，一家人忙活着包饺子，刚一揭锅盖，一大块泥坯“吧唧”掉锅里，好好一锅饺子成了泥汤。

现如今，他们一家住进了140多平的二层小楼，宽敞明亮，还带小院。分完房后，李宗荣立马请了人装修，前后20多天的时间，就住了进来。

弓山村党支部书记李培业告诉记者，考虑到村民的不同需求，村里规划了多种户型可供选择。在旧村原有5间平房的户，只要交5万元即可分到一套二层小楼，如果要住多层的一分钱不用花。想要老年房的，根据原老房情况，可以不花钱就入住，符合条件的还可额外得到1万—2万元补偿。

“通过城乡土地增减挂钩的相关政策，原

先老村的地方都将恢复成耕地。现在90%的房子已经拆完了，下一步将按照规划进行统一复垦，发展绿茶和生态观光农业等产业，让村民都能致富。”李培业说，村庄整体搬迁，给这个村的脱贫致富带来了巨大的机遇。现在贴村而过的柏油马路向北1.5公里到山海路，向南2公里到335省道。搬迁之前至少要多走4公里的路，而且多是坑坑洼洼的山路。

原日照县委书记牟步善，从媒体上看到弓山村整体搬迁的消息后，大喜。亲自到村里来看望。“老书记90多岁了，精神头很好，看到村民生活更有奔头了，非常高兴。”李培业说。

新社区规划整齐、街道干净，实现了燃气、水、电、网络、“智慧党建”信息平台入户，还做到了雨污分流，跟城市社区几乎没有差别。每户居民楼顶安10块共3100瓦的光伏板，总装机容量685千瓦，建成后每年可发电约89万度，相当于每年少耗345吨标准煤、减排740多吨二氧化碳。根据现行国家补贴政策，每年并网卖电收入达到80余万元。

对于村里下一步的发展，李培业和村“两委”成员都满怀信心。这个村作为南茶北引较早的村，种茶的历史比较早，但是一直没上规模。“我们将利用现有的100多亩茶园，再发展一部分，打造茶叶品牌。另外，这些年村里苗木也有了一定的发展，下一步我们利用置换的土地，引进有实力的企业，发展生态观光旅游。让老百姓在家门口就能上班。土地入股能分钱，屋顶发电能生钱，打工还可以赚钱。把我们村建成人人羡慕的小康村。”李培业说。

日照——西安航线 27日开通

□张健 王伟超 周洲 报道

本报日照讯 7月13日，记者从日照机场了解到，在继开通北京、上海、广州、重庆等9个通航点之后，日照机场将于7月27日新开西安往返日照航线。

“日照市与西安市往来密切，两地间每年通过民航、铁路、公路等交通方式在公商务及旅游等方面往来人群众多，航空客流基础充足。此外，西安机场是覆盖西北地区的枢纽机场，由西安机场可以快速中转至乌鲁木齐、银川、西宁等城市。开通西安航线的需求迫切。”日照机场工作人员介绍。

据了解，本次开通的西安—日照航线是由天津航空公司执飞的正班航线，每周一、三、五、七执行，机型E190。其中西安到日照航段的航班号GS7649，18:55西安起飞，20:45日照落地；日照到西安航段的航班号GS7650航班，21:25日照起飞，23:30西安落地。市民可通过各大正规售票处及航空公司网站等平台购买机票。

日照机场自2015年底通航以来，航线持续增多，航班运营状况良好，截至7月12日，机场共保障飞行4172架次，其中航班运输1624架次，旅客吞吐量161531人次，平均客座率达到77%以上。

西安航线开通后，日照机场运行航线数量将达到6条，合作航空公司6家，通航点10个，分别是由上海航空执飞的上海(浦东)—日照—大连航线，由南方航空执飞的哈尔滨—日照—广州航线，由山东航空执飞的北京(首都)—日照—厦门航线，由华夏航空执飞的重庆—郑州—日照航线，由东方航空执飞的兰州—日照—暑期旅游加班航线和由天津航空执飞的西安—日照航线。通航点覆盖我国华北、华东、华南、西南、东北、华中、西北的主要枢纽机场，极大地方便了市民公务、商务、旅游出行，此外，市民还可通过这些通航点转机前往国内乃至世界各大城市。

此外，日照机场正在多方联系，积极争取，拟在一年内再开通日照至北京(南苑)、海口、长沙、天津、深圳、沈阳等航线，加密上海(浦东)、广州、哈尔滨航线。同时，根据机场临时口岸的开放进度，适时开通至韩国的国际包机航线。

零待时通关 助原木进口稳步增长

□栗威皓 胡明文 李琛 报道

本报日照讯 “现在的日照口岸，进口原木待泊时间更短了，海关通关速度也更快了，我们公司九成的原木都从日照进口。”山东隆盛进出口有限公司经理房金龙说。据海关统计数据显示，今年1—6月份，日照口岸合计装卸进口原木237万方，较去年同期同比增长20.8%。

经过多年发展，目前日照口岸已经拥有各类原木接卸泊位8个，港内原木堆场800亩，港外原木监管场所558亩，单船昼夜接卸效率超过5000立方米，具备国内领先的硬件设施和作业效率。

同时，日照海关结合口岸原木进口特点及流程，实行了两项零待时通关措施，包括对抵达锚地的原木进口船舶实行靠泊审批零待时，对已经卸货完毕的进口原木实行通关放行零待时，进一步优化了通关效能。

此外，为有效整合港内原木堆场和港外监管场所，实现堆场周转效率最大化，日照海关在实施疏港分流电子审批的基础上，还指导港口开发了“港口生产管理原水子系统”，通过为疏港车辆配备智能RAIF射频识别卡，系统自动读取比对船舶名称、货物种类、载运数量等各类信息，通过监管信息化促进了口岸作业水平的进一步提高。

东港区推进贫困村 司法工作室全覆盖

□记者 从春龙 通讯员 张洪玉 报道

本报日照讯 “不满足我们的赔偿要求，加工厂不能拆。”2016年4月，东港区司法局包联村南湖镇宅科村遇到了一件比较棘手的问题，村集体土地复垦需要清理3家已查封老石村加工厂，对方以赔偿不满意为理由，拒不配合工作。

东港区司法局在了解到情况后，立即指派熟悉镇情的南湖法律服务所程明俊主任前往调解，通过运用相关法律，对发展环境趋势、厂房存在性等对比，对方意识到错误行为不可取，顺利配合村委完成了复垦工作。

为切实做好精准扶贫工作，东港区司法局积极开展“公共法律服务扶贫、法律援助扶贫、人民调解扶贫、法治宣传扶贫、特殊人群帮扶、党员干部扶贫、第一书记扶贫”七项行动，全面提升全区扶贫开发法治化水平。东港区司法局今年加大对贫困地区公共法律服务扶持力度，重点推进贫困村(社区)司法行政工作室全覆盖，保障贫困地区城乡居民公民享有基本公共法律服务。

贫困地区抚养赡养、土地承包、房屋拆迁、林水会战、生态环境改善等是调解重点。东港区司法局进一步完善“1+N”多元矛盾纠纷化解体系，加强常态化矛盾纠纷排查调处活动。该局还与区委宣传部联合出台《在全区实施“法德一体”工程加快法治文明东港建设的意见》，深入开展“小手拉大手、普法进万家”活动，建设法治文化广场3个，法治文化街(墙)3000米、建设法治文化广场3个、法治文化街(墙)3000米，积极引导群众树立依法办事、遇事找法、解决问题靠法的理念。

该局9名班子成员带领34名机关干部、党员法律工作者到包联村开展“心连心结对帮扶”行动，为贫困村选派“第一书记”，有针对性地开展帮扶活动。目前，已逐户制定帮扶计划47条，送去钱物12000余元，为包联村提供司法建议15条，代写法律文书21份，成功指导或参与疑难纠纷调处37件，帮助指派公证事项或法律援助案件16件，解答群众法律咨询或走访调查慰问群众500余人次。

环保执法 用上高空“千里眼”

□记者 从春龙 通讯员 郭英霞 报道

本报日照讯 日照市环保局东港分局日前建设了大气污染源高空瞭望视频系统，为环境执法配上“千里眼”。

高空瞭望视频监控由3部一体化广角激光红外高清云台摄像机、后台数据存储监控设备和数据传输网络组成，具有360°全景、长变焦、超广角、巡航扫描、全天候防护等特点。视频数据按照既定规则定时扫描并实时存储，在城区东、中、西部各选点安装一部，基本涵盖东港区工业集中区和各环境敏感点。

首部已于6月份建成并投入使用(见右图)，另外两部正在安装调试，近日即可投入使用。大气污染源高空瞭望视频系统对工业企业烟尘烟气排放、高湿堆场扬尘情况和其它影响空气质量的行为进行7×24小时实时监控，及时发现、固定证据，对提高大气污染控制工作效率作用明显。

有了这个“千里眼”，环保部门通过监控平台就能掌握企业的实时排污状况，如果发现异常，执法人员将会直接驱车前往检查企业排污情况，反应比以前更快、更准确。记者看到，通过屏幕上的放大功能，连烟囱上的栏杆都能看得一清二楚。

上半年，日照市东港环保分局查处信访投诉400件，检查企业200余家(次)，立案查处环境违法行为20起，查封扣押2起，移送公安12起。



“一竿一叶”撬起大产业

岚山区发掘“茶、海”禀赋叫响“绿茶海岸”品牌

□ 本报记者 杜辉升 丁兆霞
本报通讯员 张西竹

验‘海上高尔夫’，过最美夏天了！”陕西华商国际旅行社总经理席运良说。

其实，日照顺风光海洋牧场早已名声在外：全国十大优秀海洋牧场和路亚基地、全国十大海钓俱乐部、全国休闲海钓示范基地、中国休闲垂钓协会海钓基地、国家AAA级旅游景区……诸多个金光闪闪的招牌，让2015中国(日照)海钓节暨中国休闲海钓大赛、中国(日照)首届和第二届放鱼节、山东省17市垂钓联谊赛，不约而同地选择了这里。今年7月，32国华人垂钓大赛也在这里拉开帷幕。

在承揽高端海钓赛事的基础上，今年牧场还投资8000万元打造陆地游乐项目，建成海上渔家画廊、路亚体验池、嬉钓平台、钓虾池、儿童摸鱼池、垂钓体验池、露天游泳池、工厂化育苗参观展厅、海洋科普馆等，让不同年龄段、不同性别、懂钓鱼和不会钓鱼的游客，都能在海洋牧场找到自己喜爱的垂钓产品，获得不一样的海洋体验。

一根鱼竿，钓活一个产业。仅今年“五一”渔乐节开幕当天，日照顺风光海洋牧场就吸引万余名钓客慕名前来体验。近年来，岚山把休闲海钓业作为休闲渔业发展的重点，不断加大基础设施建设投入，全力打造省级休闲海钓示范基地。除顺风光海洋牧场外，前三岛水产开发有限公司成立了日照市远观海钓俱乐部，开辟了岚山阳光海钓区至前三岛及周边海钓区的观光、海钓航线。万泽丰海洋牧场则购进了全省最大的海上钓鱼平台“万泽丰1号”，还将继续购入此类平台4至6座，可同时接待游客四五百人，游客可以在平台上享受“游、娱、食、赏、钓、放”一体的服务。

一壶茗茗就是一张请柬

“坐4个小时车到这来，冲的就是巨峰绿茶！”6月21日上午，淄博游客翟月随着电视台的体验团，来到位于岚山区巨峰镇的御园春茶厂。她说，淄博也有不少卖日照绿茶的茶楼，但她还是乐意奔波到原产地，既能购买最正宗的巨峰绿茶，还能欣赏茶园风光、体验采茶乐趣。

在崂晨茶文化旅游风景区，企业负责接待游客的于堂日也正迎来一年当中最忙碌的时节。“自五月份春茶大规模采摘以来，尤其是中高考后，到茶园体验放松的旅行团和自驾游的家庭团暴涨。”据其介绍，崂晨茶文化产业园今年的游客接待量已是去年的3倍多，很多都是往年的回头客又携亲带友而来。

江北绿茶在日照，日照绿茶数岚山，岚山绿茶在巨峰。拥有6.8万亩茶园的巨峰，全镇80%的村种植茶叶，农民人均纯收入的一半来自茶业，“绿茶小镇”名副其实。近年来，该镇依托绿茶特色产业，打造了贯穿全镇的“百里绿茶长廊”茶叶旅游产业带。这条长102.6华里的“百里绿茶长廊”，途经34个村庄，涵盖茶园45000亩。

在长廊沿线，游客可以在曦色萌动时撑着竹篮穿过疏淡的薄雾采摘带露的嫩芽，可以学着摊晾、杀青、炒制，可以在古朴典雅的茶艺室欣赏精湛的茶艺表演，还可以品尝独具特色的茶乡美食炸茶叶、茶叶水饺、茶叶面条等，在绿色的大地上，远离世事喧嚣，潜心做几日幸福的农人。

“茶是会说话的名片，巨峰镇茶叶产业发展的目标就是要继沙滩看海、风景观光之后，打造形成看茶、采茶、品茶、日照第三大旅游圈。”巨峰镇党委书记田海文说。数据显示，自“百里绿茶长廊”推出以来，巨峰镇每年旅游人数达80万人次，旅游业总收入超过6亿

元；从业人员2.8万人，带动相关就业人员2.3万人，旅游产品销售达2.6亿元，提供税收280万元。

叫响“绿茶海岸”品牌

按照创建省级滨海旅游度假区发展规划，依托“茶、海”两大特色，今年岚山区重点打造13个旅游项目。在南部滨海区域，新建国家级级柳公园，提升顺风光海洋牧场、多岛海景区、海上碑及文化中心，建设万泽丰冷水鱼休闲小镇、休闲观光码头、前三岛海钓等滨海旅游项目。启动日照绿茶国家农业公园建设项目，整合茶园和巨峰镇、高兴镇的绿茶资源，建设乡村旅游景区；推进金星嘉年华、浍河峪家庭农场、幽尔园农业旅游、绿科百果园、绣针河水文化长廊等乡村旅游项目。此外，还将重点提高马鬃山景区建设，指导磴山景区开发，启动东山部落、白云山景区、世外桃源等特色山地旅游项目。计划到2020年，创建1个省级旅游度假区、2个AAA级及以上旅游景区，打响“绿茶海岸”品牌。

目前，项目已累计完成投资6亿元。顺风光海洋牧场完成投资1.1亿元；浍河家庭农场完成投资4000万元，配套设施基本建成；区级综合文化服务中心完成投资2.4亿元，即将建成启用；凤凰山群众体育公园完成投资3900万元，主体建设已完工；东山部落项目投资500万元；前三岛海洋牧场、金海湾、蓝色港湾、盛基4个休闲海钓项目累计投资1.5亿元；万泽丰冷水鱼休闲小镇项目完成投资1200万元；多岛海景区桧柳湿地公园规划编制已完成，已进行试验种植。海上碑海域休闲观光码头项目正加紧编制规划，马鬃山风景区、幽尔园森林公园等项目正在加快建设。